

除了三大品牌，校友会还成立了两大组织——紫荆登山队和紫荆合唱团。每个组织都有章程和组织架构，登山队每年举行6次活动，合唱团每年举行18次活动。登山队每次活动都由队长进行详细路线勘察，并制定登山方案，和指派安全人员，确保活动安全进行。合唱团则由指挥、乐务、舞台监督等人，确定合唱歌曲，进行定时排练，并在校友会各项活动中进行表演。

一个盛会——每年5月举行校友会庆祝母校华诞的年会。2017年的年会参会人数超过600人。为了开好年会，浙江校友会建设了一支高效的秘书工作队伍，并开创性的组织了车夫班子、桌长班子等服务队伍，确保年会圆满召开。尤其是车夫班子，在活动当天，50余位年轻的清华校友，驾车行驶在杭城的大街小巷，接送年逾八旬、身体欠佳的老学长参加年会，再现

了厚德载物的校训。

特别需要提出的是参与校友总会主办的迎接庆祝母校106周年华诞的第二届清华校友创新创业大赛。

浙江校友会响应总会的号召，成立了杭州赛区，并在极短的时间内，成立了三创大赛杭州赛区组委会。充分利用校友资源，加强同清华长三角研究院、浙江大学、浙江工业大学、杭州市团委、萧山区人才办的合作，很快征集了30余个项目，并高规格地举办了参赛选手全体见面会和杭州赛区的正式比赛，向长三角赛区推荐了11个团队，参加复赛。最终在北京举办的决赛中，杭州赛区推荐的团队——由汪凯巍校友领队的“盲人视觉辅助眼镜”，赢得了天使组银奖；浙江校友会也获得了总会颁发的三创大赛“最佳组织奖”，并有多人和单位获得了校友总会颁发的个人和团体奖。

## 广州校友会在校友工作中的传承与创新

广州校友会秘书长 徐春龙（1986级化工系）

各位尊敬的学长、老师，亲爱的校友们：

这个时代，社会各个领域都在追求创新，不创新等于不努力、不进步，创新是必修课。校友会工作要创新，却是一件很不容易的事，在座的各位会长、秘书长都深有体会。

在校友总会的关心、指导下，广州校友会这

几年在创新方面有所追求，有一些探索、有一些实践。

圆规可以画圆，是因为脚在走、心不变。不管怎么创新求变，我们牢记三个服务宗旨不能变：第一，为校友们服务，关心他们的快乐与进步；第二，为母校服务，为母校的发展添砖加瓦；第三，



为地区服务，为广州的经济社会发展交出属于清华人的优秀成绩单。

简单梳理，我们近几年的工作在工作在时间、广度、内涵等三个维度上寻找创新机会，寻找提升空间，取得了良好效果，更好地适应了时代，更好地服务了校友。正是因为有了创新，在校友们眼里，校友会这个大家庭，更有趣味、更加温暖、更有价值。

“校庆、敬老、迎新”三大活动，是多年来坚持开展的经典活动。就像春晚很难创新，三大活动如何通过创新展示新活力，非常不容易。

主题创新！近年我们的校庆活动推出了“服膺守善心无违、创新创业生光辉”的新主题，既牢记清华校训精神，又紧跟时代主旋律。体现在具体安排上，挤出大会宝贵时间，让年轻校友们分享创新创业的故事与成绩，成了广州校庆大会新的重要内容环节。

去年成立的清华珠三角研究院，是广东省和母校共同打造的产学研基地，为珠三角校友们带来新的事业发展契机。今年研究院和我们一起举办校友创新创业大赛，反响十分热烈，有80多个项目和团队报名参赛，激发了校友们创新创业热情，创新创业生光辉！

老学长们十分惦记每年的敬老活动。连续几年，敬老活动启用了“温暖”这个主题。为了鼓励年轻校友们广泛参与，我们采取了众筹方式，每位年轻校友只能认购一份，一对一送给学长一份温暖的礼物。2015年送了一条羊毛围巾，2016年送的是一套紫砂茶具，2017年送的是一只保温杯，紧扣“温暖”主题。

校友会的工作不能只服务于每年的三个活动。联络服务校友应该常态化，让校友们经常感受到校友会的存在与温暖。为此，我们采取了多项新措施，比如，聘请了专职秘书，建立了校友会微信公告号，创办了“水木创新社”。水木创新社在广州天河体育中心旁，是我们的校友之家，成为许多校友寻找趣味、温暖、价值之地方。

广州校友会向着更热忱、更开放的方向创新努力。每年12月广州国际马拉松邀请赛，享有口碑，报名者踊跃。抽签中签率不到五分之一。广州校友会积极与大赛组委会沟通，以清华校友方阵的形式为广大校友们集体报名，去年全球140多名清华校友马拉松爱好者得以成功参加。

校友会的各项工作，靠广大校友们无私奉献，出时、出力、出钱。校友会工作经费筹集，过去多年经常是临时化缘、优秀企业家校友慷慨解囊，这是吃“大户”模式。

今年我们探索和实践了解决经费来源的长效机制，成立校友会工作基金，让更多校友可以参与，不在乎钱多钱少，而且校友所出本金永远归校友本人。

基金委托保本固定收益理财，产生的收益在出资校友和校友会之间按比例分配。这个创新举措的意义在于，一是经费来源有了长效机制、二是更多校友可以参与贡献。

为校友服务，是永远的事业。校友会工作创新不追求日新月异，需要坚持执着、不知疲倦，需要热情、激情。让我们相互学习、相互启发、共同进步！欢迎各位来广州看我们！

谢谢各位！